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รายงานผลการประเมินสภาคณาจารย์และข้าราชการ  
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 

ในรอบ ๒ ปี (มีนาคม ๒๕๖๒ – มกราคม ๒๕๖๔) 
 
หลักการและเหตุผล 
 งานสภาคณาจารย์เป็นลักษณะงานอาสา (Voluntary) ที่ต้องอาศัยความรัก ความทุ่มเท 
การเสียสละ ติดตามข่าวสารความเคลื่อนไหวของการบริหารกิจการมหาวิทยาลัยและโครงการ
พัฒนามหาวิทยาลัย และเอาใจใส่ให้ความร่วมมือในการทำงาน  โดยบทบาทและหน้าที่ของสภา
คณาจารย์และข้าราชการ ตามมาตรา ๒๔ ของพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยราชภัฏ พ.ศ . ๒๕๔๗ 
ดังนี้ ๑) ให้คำปรึกษาและข้อเสนอแนะในกิจการของมหาวิทยาลัยและการพัฒนามหาวิทยาลัยต่อ
อธิการบดีหรือสภามหาวิทยาลัย ๒) แสวงหาแนวทางร่วมกันเพื่อส่งเสริมพัฒนาศักยภาพของ
คณาจารย์และข้าราชการในการปฏิบัติหน้าที่ตามจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพ ๓) พิทักษ์ผลประโยชน์
ของมหาวิทยาลัยและปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่อธิการบดี หรือสภามหาวิทยาลัยมอบหมาย และ ๔) 
เรียกประชุมคณาจารย์และข้าราชการเพื่อพิจารณากิจกรรมของมหาวิทยาลัยและนำเสนอความ
คิดเห็นต่อมหาวิทยาลัย ซึ ่งสภาคณาจารย์และข้าราชการชุดปัจจุบัน ปฏิบัติงานตั ้งแต่ ๑๑ 
กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งรวมระยะเวลาเกือบ ๒ ปี โดยสภาคณาจารย์ฯ ได้ให้ข้อเสนอแนะใน
กิจการของมหาวิทยาลัยและการพัฒนามหาวิทยาลัยต่ออธิการบดีหรือสภามหาวิทยาลัยในหลาย
ประเด็น รวมทั้งพิทักษ์ผลประโยชน์ของมหาวิทยาลัยและสภาคณาจารย์ฯ จัดประชุมคณาจารย์
และบุคลากรสายสนับสนุน ๑ ครั้ง เพื่อรับความคิดเห็นและเสนอต่อมหาวิทยาลัย  
 การประเมินของสภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร ในครั้งนี้ได้
ดำเนินการ ๒ การประเมิน ได้แก่ ๑) การประเมินตนเองของกรรมการสภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร และ ๒) การประเมินสภาคณาจารย์และข้าราชการ โดย
การสอบถามความคิดเห็นของบุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร ในรอบ 2 ปี (มีนาคม 2562 
– มกราคม 2564) หลังการประเมินผลฯ ฝ่ายเลขานุการฯ ได้นำเสนอรายงานผลการประเมินฯ 
ทั้ง ๒ ชุด ในที่ประชุมสภาคณาจารย์และข้าราชการ ครั้งที่ ๒๘ วันที่ ๒๔ มีนาคม  พ.ศ. ๒๕๖๔ 
เพื่อพิจารณาประเด็นต่างๆ ร่วมกัน และมติที่ประชุม คือ ๑. ให้นำผลการประเมินมากำหนด
ยุทธศาสตร์ในการดำเนินงานของสภาคณาจารย์ฯ พร้อมทั้งวางแผนการปฏิบัติหน้าที่สำหรับรอบปี
ถัดไป และปรับปรุงการดำเนินงานของสภาคณาจารย์ฯ ให้ดียิ่งขึ้น ๒. นำเสนอผลการประเมินต่อ
มหาวิทยาลัยและสภามหาวิทยาลัย 
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วัตถุประสงค์ 
 การประเมินครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ คือ  

๑. เพื่อตรวจสอบความครบถ้วนของการปฏิบัติงานตามบทบาทหน้าที่ของกรรมการสภา
คณาจารย์และข้าราชการ  

๒. เพื่อทบทวน กลไกและประสิทธิภาพของการปฏิบัติหน้าที่   
๓. เพื ่อศึกษาสภาพการมีส่วนร่วมของสภาคณาจารย์และข้าราชการในการบริหาร

มหาวิทยาลัย 
๔. เพื่อสำรวจความคิดเห็นและความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนที่มี

ต่อสภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร  
๕. เพื่อเป็นแนวทางในการปรับปรุงที่นำไปสู่บรรยากาศการทำงานที่มีสมรรถนะสูง รวมทั้ง

การผูกใจกรรมการสภาคณาจารย์ฯ ให้ทำงานอย่างมีประสิทธิภาพและนำไปสู่ความสำเร็จตาม
วัตถุประสงค์ขององค์กร 
 
หน่วยงานรับผิดชอบ 
 สภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 
 
ระยะเวลาในการดำเนินการ 
 มกราคม-มีนาคม ๒๕๖๔  
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รายงานผลการประเมินตนเองของกรรมการสภาคณาจารย์และข้าราชการ 
เกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่และบทบาทของสภาคณาจารย์และข้าราชการ 

มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 
ในรอบ ๒ ปี (มีนาคม ๒๕๖๒ – มกราคม ๒๕๖๔) 

 
บทสรุป 

การประเมินตนเองของกรรมการสภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระ
นครนี้ จัดทำขึ้นเพื่อนำผลที่ได้ไปใช้สำหรับการปรับปรุงการปฏิบัติหน้าที่ของสภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ และส่วนอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น โดยกรรมการสภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ ทั้งสิ้น ๒๑ คน ประกอบด้วย ประธานสภาคณาจารย์และข้าราชการ กรรมการสภา
คณาจารย์และข้าราชการ (ประเภทคณาจารย์ประจำมหาวิทยาลัย) ๕ คน กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ (ประเภทคณาจารย์ประจำคณะ) ๕ คน กรรมการสภาคณาจารย์และข้าราชการ 
(ประเภทข้าราชการ) ๑๐ คน 

ผลการศึกษาใน ๖ ด้าน พบว่า ๑) ด้านการปฏิบัติงานตามบทบาทหน้าที ่ของสภา
คณาจารย์และข้าราชการ โดยภาพรวมกรรมการสภาคณาจารย์ฯ มีการปฏิบัติงานบทบาทหน้าที่
ของสภาคณาจารย์และข้าราชการ อยู่ในระดับมาก ๒) ด้านการปฏิบัติหน้าที่ของตนเองในฐานะ
กรรมการสภาคณาจารย์ฯ โดยภาพรวมกรรมการสภาคณาจารย์ฯ ปฏิบัติงานของตนเองตาม
บทบาทหน้าที่ของกรรมการสภาคณาจารย์ฯ อยู่ในระดับมาก ๓) ด้านหลักธรรมาภิบาล โดย
ภาพรวมกรรมการสภาคณาจารย์ฯ ปฏิบัติงานโดยยึดหลักธรรมมาภิบาล ๑๐ ข้อ อยู่ในระดับมาก 
๔) ด้านความสัมพันธ์ระหว่างสภาคณาจารย์ฯและคณะผู้บริหาร โดยภาพรวมสภาคณาจารย์ฯ 
เห็นด้วยกับความสัมพันธ์ดังกล่าวในระดับปานกลาง ๕) ด้านการประชุมสภาคณาจารย์ฯ โดย
ภาพรวมสภาคณาจารย์ฯ มีความเห็นด้วยในระดับมากเกี่ยวกับการจัดประชุมสภาคณาจารย์ และ 
๖) ด้านการมีส่วนร่วมในการบริหารมหาวิทยาลัย ใน ๕ ประเด็นคือ ๖.๑) การมีส่วนร่วมในการ
วางแผน โดยภาพรวมมีความเห็นด้วยในระดับปานกลาง ๖.๒) การมีส่วนร่วมในการดำเนินการ 
โดยภาพรวมมีความเห็นด้วยในระดับปานกลาง ๖.๓) การมีส่วนร่วมในการประเมินผล โดย
ภาพรวมมีความเห็นด้วยในระดับปานกลาง ๖.๔) การมีส่วนร่วมรับประโยชน์ โดยภาพรวมมี
ความเห็นด้วยในระดับปานกลาง และ ๖.๕) การมีส่วนร่วมคิดริเริ่มและตัดสินใจ  โดยภาพรวมมี
ความเห็นด้วยในระดับปานกลาง  
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ด้านที่ ๑ การปฏิบัติงานตามบทบาทหน้าที่ของสภาคณาจารย์และข้าราชการ มรภ.พระนคร 
 การปฏิบัติงานตามหน้าที่ของท่านในฐานะที่เป็นกรรมการสภาคณาจารย์ฯ ซึ่งกำหนดไวใ้น
มาตรา ๒๔ ของพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยราชภัฏ พ.ศ. ๒๕๔๗ เกณฑ์การแปลความหมาย
ค่าเฉลี่ยของคะแนนระดับปฏิบัติ /คะแนนระดับความคิดเห็น ดังนี้ 

ค่าเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมายถึง มีการปฏิบัติอยู่ในระดับมากที่สุด/บ่อยที่สุด/เห็นด้วยมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมายถึง มีการปฏิบัติอยู่ในระดับมาก/บ่อยครั้ง/เห็นด้วยมาก 
ค่าเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมายถึง มีการปฏิบัติอยู่ในระดับปานกลาง/เห็นด้วยปานกลาง 
ค่าเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายถึง มีการปฏิบัติอยู่ในระดับน้อย/นานๆ ครั้ง/เห็นด้วยน้อย 
ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.50 หมายถึง มีการปฏิบัติอยู่ในระดับน้อยที่สุด/ไม่เคยปฏิบัติเลย/เห็นด้วยน้อยที่สุด 

  

 จากผลการปฏิบัติงานตามบทบาทหน้าที่ของสภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลยั
ราชภฏัพระนคร โดยภาพรวมกรรมการสภาคณาจารย์ฯ มีการปฏิบัติงานบทบาทหน้าที่ของสภา
คณาจารย์และข้าราชการอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย=3.92, ค่าสว่นเบี่ยงเบนฯ=๐.62) แสดงดัง
ตารางที่ ๑.๑ 
 
ตารางที่ ๑.๑ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและการแปลผลการปฏิบัติงานตามบทบาทหน้าที่ของสภา 

   คณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปล
ผล มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๑. ให้คำปรึกษาและข้อเสนอแนะในกิจการ
ของมหาวิทยาลัยและการพัฒนา
มหาวิทยาลัยต่ออธิการบดีหรือสภา
มหาวิทยาลัย มากน้อยเพียงใด 

4 7 9 0 1 3.62 ๐.97 ระดับ
มาก 

๒. แสวงหาแนวทางร่วมกันเพื่อส่งเสริม
พัฒนาศักยภาพของคณาจารย์และ
ข้าราชการในการปฏิบัติหน้าที่ตาม
จรรยาบรรณแห่งวิชาชีพ มากน้อยเพียงใด 

5 7 6 3 0 3.67 1.02 ระดับ
มาก 

๓. พิทักษ์ผลประโยชน์ของมหาวิทยาลัย
และปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่อธิการบดี หรือ
สภามหาวิทยาลัยมอบหมาย  

6 8 6 1 0 3.90 ๐.89 ระดับ
มาก 
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รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปล
ผล มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๔. เรียกประชุมคณาจารย์และข้าราชการ
เพื่อพิจารณากิจกรรมของมหาวิทยาลัยและ
นำเสนอความคิดเห็นต่อมหาวิทยาลัย 

7 8 6 0 0 4.05 ๐.80 ระดับ
มาก 

๕. สภาคณาจารย์ฯ มีการรายงานผลการ
ดำเนินงานต่อคณะกรรมการบริหาร
มหาวิทยาลัย และสภามหาวิทยาลัย 
ตามลำดับ 

10 7 4 0 0 4.29 ๐.78 ระดับ
มาก 

๖. การดำเนินงานของสภาคณาจารย์ฯ 
ประสบความสำเร็จตามบทบาทหน้าที ่

4 13 4 0 0 4.00 ๐.63 ระดับ
มาก 

โดยภาพรวม 3.92 ๐.62 
ระดับ
มาก 

 

ด้านที่ ๒ การปฏิบัติหน้าที่ของตนเองในฐานะกรรมการสภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัย
ราชภัฏพระนคร 
 ในฐานะที่เป็นกรรมการสภาคณาจารย์ฯ ท่านได้ปฏิบัติงานของตนเองตามบทบาทหน้าที่
ของกรรมการสภาคณาจารย์ฯ ใน ๑๖ รายการ แสดงดังตารางที่ ๑.2 โดยภาพรวมกรรมการสภา
คณาจารย์ฯ ปฏิบัติงานของตนเองตามบทบาทหน้าที่ของกรรมการสภาคณาจารย์ฯ อยู่ในระดับ
มาก (ค่าเฉลี่ย=๔.๑๐, ค่าส่วนเบี่ยงเบนฯ=๐.๖๗)  
 
ตารางที ่๑.๒ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและการแปลผลการปฏิบัติหน้าที่ของตนเองในฐานะกรรมการ 
                 สภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวทิยาลัยราชภัฏพระนคร 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปล
ผล มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๑. ท่านมคีวามเข้าใจบทบาทหน้าที่และ
ความรับผิดชอบของกรรมการสภา
คณาจารย์ฯ มากน้อยเพียงใด 

8 8 4 1 0 4.10 ๐.89 ระดับ
มาก 

๒. ศึกษาหาความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
มหาวิทยาลัย 

6 10 3 2 0 3.95 ๐.92 ระดับ
มาก 



-๖- 
 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปล
ผล มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๓. ค้นหาข้อมลูเพิ่มเติมเพ่ือประกอบการ
ซักถาม คำแนะนำ และอภิปรายในประเด็น
ต่าง ๆ 

4 11 5 1 0 3.86 ๐.79 ระดับ
มาก 

๔. เสนอความคิดใหม่ ๆ ในการแก้ปัญหา
หรือให้คำปรึกษา/ข้อเสนอแนะ ในการ
พัฒนามหาวิทยาลัย/การดำเนินงานของ
มหาวิทยาลัย 

2 12 4 3 0 3.62 ๐.86 ระดับ
มาก 

๕. เข้าร่วมประชุมสภาคณาจารย์อย่าง
สม่ำเสมอ 

10 9 1 0 1 4.29 ๐.96 ระดับ
มาก 

๖. อ่านและศกึษาระเบียบวาระต่าง ๆ ใน
วาระการประชุม  

8 8 4 1 0 4.10 ๐.89 ระดับ
มาก 

๗. เสนอความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ
สอดคล้องกับหัวข้อวาระการประชุม 

5 10 3 2 1 3.76 1.09 ระดับ
มาก 

๘. แสดงความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะในงานที่
เกี่ยวข้องอย่าง(มี)อิสระ 

7 9 3 2 0 4.00 ๐.95 ระดับ
มาก 

๙. แสดงความคิดเห็น/ให้เหตุผลต่อกรณี
ต่างๆโดยยึดความถูกต้อง/ผลประโยชน์ของ
(ส่วนรวม) มหาวิทยาลัยเป็นสำคัญ 

11 5 4 1 0 4.24 ๐.94 ระดับ
มาก 

๑๐. พิจารณาตัดสินใจลงมตอิย่างอิสระเพื่อ
ประโยชน์ของมหาวิทยาลัยเป็นสำคัญ 

12 7 1 1 0 4.43 ๐.81 ระดับ
มาก 

๑๑. ยอมรับมติจากที่ประชุมสภาคณาจารย์
แม้ว่าจะไม่ตรงตามความคิดเห็นของตนเอง
ไม่เห็นด้วยก็ตาม 

13 6 1 1 0 4.48 ๐.81 ระดับ
มาก 

๑๒. รับรู้และมีส่วนร่วมในการกำหนด 
อัตลักษณ์ของมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 

6 12 1 2 0 4.05 ๐.86 ระดับ
มาก 

๑๓. รับรู้และมีส่วนร่วมในการเสนอปรับแก้
ไขข้อบังคับฯ ระเบียบต่างๆ  

7 10 3 1 0 4.10 ๐.83 ระดับ
มาก 

๑๔. เข้าร่วมกจิกรรม/โครงการต่าง ๆ ของ
สภาคณาจารย์ฯ/มหาวิทยาลัย 

11 5 3 1 1 4.14 1.15 ระดับ
มาก 



-๗- 
 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปล
ผล มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๑๕. มีส่วนร่วมในการส่งเสริมภาพลักษณ์ทีด่ี
งามให้กับมหาวิทยาลัยและสภาคณาจารย์ฯ 

10 9 0 1 1 4.24 1.04 ระดับ
มาก 

๑๖. ท่านปฏิบัติหน้าที่ในฐานะกรรมการสภา
คณาจารย์และข้าราชการ  

10 9 1 1 0 4.33 ๐.80 ระดับ
มาก 

โดยภาพรวม ๔.๑๐ ๐.๖๗ 
ระดับ
มาก 

 

ด้านที่ ๓ ด้านหลักธรรมาภิบาล 
 ในรอบ ๒ ปีที่ผ่านมา สภาคณาจารย์ฯ ได้ปฏิบัติงาน โดยยึดหลักธรรมาภิบาล ๑๐ ข้อตาม
ประกาศมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร เรื่อง หลักธรรมมาภิบาล ๑๐ ข้อ ของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
พระนคร (เอกสารแนบในภาคผนวก ก.)  โดยภาพรวมสภาคณาจารย์ฯ ปฏิบัติงานโดยยึด
หลักธรรมมาภิบาลในระดับมาก (ค่าเฉลี ่ย=๔.๔๒, ค่าส่วนเบี ่ยงเบนฯ =๐.๖๗) และผลการ
ปฏิบัติงานโดยยึดหลักธรรมาภิบาลทั้ง ๑๐ ข้อ แสดงดังตารางที่ ๑.๓ 
 
ตารางที่ ๑.๓ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและการแปลผลการปฏิบัติงานโดยยึดหลักธรรมาภิบาล 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๑. หลักประสทิธิผล (Effectiveness) 9 6 6 0 0 4.14 ๐.85 ระดับ
มาก 

๒. หลักประสทิธิภาพ (Efficiency) 11 6 4 0 0 4.33 ๐.80 ระดับ
มาก 

๓. หลักการตอบสนอง (Responsiveness) 8 10 3 0 0 4.24 ๐.70 ระดับ
มาก 

๔. หลักภาระรบัผิดชอบ (Accountability)  14 4 3 0 0 4.52 ๐.75 ระดับ
มากที่สุด 

๕. หลักความโปร่งใส (Transparency) 16 3 1 1 0 4.62 ๐.80 ระดับ
มากที่สุด 



-๘- 
 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๖. หลักการมสี่วนร่วม (Participation)  16 3 1 1 0 4.62 ๐.80 ระดับ
มากที่สุด 

๗. หลักการกระจายอำนาจ 
(Decentralization) 

8 11 1 1 0 4.24 ๐.77 ระดับ
มาก 

๘. หลักนิติธรรม (Rule of Law) 10 9 1 1 0 4.33 ๐.80 ระดับ
มาก 

๙. หลักความเสมอภาค (Equity) 14 5 1 1 0 4.52 ๐.81 ระดับ
มากที่สุด 

๑๐. หลักมุ่งเน้นฉันทาคติ (Consensus 
Oriented)  

14 5 1 1 0 4.52 ๐.81 ระดับ
มากที่สุด 

๑๑. สภาคณาจารย์ฯ ได้ปฏิบัติงาน โดยยึด
หลักธรรมาภิบาล  

15 4 1 1 0 4.57 ๐.81 ระดับ
มากที่สุด 

โดยภาพรวม ๔.๔๒ ๐.๖๗ 
ระดับ
มาก 

 

ด้านที่ ๔ ด้านความสัมพนัธ์ระหว่างสภาคณาจารย์ฯและคณะผู้บริหารมหาวิทยาลัย 
(ทั้งระดับมหาวิทยาลัย/ระดับคณะหรือสถาบัน) 
 สำหรับด้านความสัมพันธ์ระหว่างสภาคณาจารย์ฯ และคณะผู้บริหาร นั ้น  พบว่าโดย
ภาพรวมสภาคณาจารย์ฯ เห็นด้วยในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ย=๓.๑๔, ค่าส่วนเบี่ยงเบนฯ =
๐.๗๗) แสดงดังตารางที่ ๑.๔ 
 
  



-๙- 
 
ตารางที่ ๑.๔ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและการแปลผลระดับความคิดเห็นด้านความสัมพันธ์ระหว่าง 

    สภาคณาจารย์ฯและคณะผู้บริหารมหาวิทยาลัย 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) ค่า 

เฉลี่ย 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๑. สภาคณาจารย์ฯ กับคณะผู้บริหารการ
ส่งเสริมสนับสนุนการทำงานตามบทบาท
หน้าที่หรือภารกิจ รวมทั้งการร่วมกัน
แก้ปัญหาต่างๆที่เกิดขึ้น 

1 10 9 1 0 3.52 ๐.68 เห็นด้วย
ระดับมาก 

๒. คณะผู้บริหารยินดีรับฟังและนำ
ข้อเสนอแนะของสภาคณาจารย์ฯ ไป
ดำเนินการในเชิงรูปธรรม 

1 4 11 3 2 2.95 ๐.97 เห็นด้วย
ระดับปาน

กลาง 
๓. สภาคณาจารย์ฯ และคณะผู้บริหารมี
ความสัมพันธ์ในมิติ การยอมรับในบทบาท 
การรับฟังความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 

1 3 12 4 1 2.95 ๐.86 เห็นด้วย
ระดับปาน

กลาง 
๔. ท่านคิดว่าสภาคณาจารย์ฯ และคณะ
ผู้บริหารมีความสัมพันธ์กันมากน้อยเพียงใด 

1 6 10 3 1 3.14 ๐.91 เห็นด้วย
ระดับปาน

กลาง 

โดยภาพรวม ๓.๑๔ ๐.๗๗ 
เห็นด้วย

ระดับปาน
กลาง 

 

ด้านที่ ๕ ด้านการประชุมสภาคณาจารย์ฯ 
 สำหรับด้านการประชุมสภาคณาจารย์ฯ พบว่า โดยภาพรวมสภาคณาจารย์ฯ มีความ
คิดเห็นในระดับมากเกี่ยวกับการจัดประชุมสภาคณาจารย์ (ค่าเฉลี่ย=๔.๓๖, ค่าส่วนเบี่ยงเบนฯ=
๐.๗๗) แสดงดังตารางที่ ๑.๕ 
 
 
 
 
 
 



-๑๐- 
 
ตารางที่ ๑.๕ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและการแปลผลระดับความคิดเห็นด้านการประชุมสภา 
              คณาจารย ์

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๑. ความถูกต้อง/ความสมบูรณ์ครบถ้วนของ
เอกสารประกอบการประชุม  

10 8 2 1 0 4.29 ๐.85 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๒. ความเหมาะสมของจำนวนครั้งในการจดั
ประชุม 

12 7 1 1 0 4.43 ๐.81 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๓. ความเหมาะสมของจำนวนวาระการ
ประชุมแต่ละครั้ง 

9 9 1 2 0 4.19 ๐.93 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๔. ความเหมาะสม(ความทันเวลา)ของการ
จัดส่งเล่มระเบียบวาระการประชุมและ
เอกสารประกอบการประชุม 

9 9 2 1 0 4.24 ๐.83 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๕. มีการจัดเตรียมข้อมูลต่าง ๆ ไว้อย่าง
เพียงพอ สำหรับประกอบการพืจารณา/
ตัดสินใจในวาระที่สำคัญ 

10 9 1 1 0 4.33 ๐.80 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๖. การประชุมแต่ละครั้งได้สาระที่เป็น
ประโยชน์และใช้เวลาอย่างมีประสิทธิภาพ 

11 8 1 1 0 4.38 ๐.80 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๗. มีการอภิปรายในวาระต่าง ๆ บนพื้นฐาน
ของเหตุผลและการให้เกียรติยอมรับความ
คิดเห็นที่แตกต่างซึ่งกันและกันของกรรมการ
สภาคณาจารย์ฯ 

13 5 2 1 0 4.43 ๐.87 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๘. ความเหมาะสมของสถานที่จัดประชุม 12 6 2 1 0 4.38 ๐.86 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 



-๑๑- 
 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๙. ความเหมาะสมของการให้บริการจัดหา
สิ่งอำนวยความสะดวกในการประชุม 

10 9 1 1 0 4.33 ๐.80 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๑๐. ท่านยอมรับมติของที่ประชุมและ
ความเห็นที่แตกต่าง 

13 6 1 1 0 4.48 ๐.81 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๑๑. ท่านใหค้วามสำคัญต่อการเก็บรักษา
ความลับของการประชุม (สำหรับวาระลับ) 
โดยไม่นำข้อมูลภายในไปเผยแพร่ หรือใช้
เพื่อประโยชน์ส่วนตน 

14 3 3 1 0 4.43 ๐.93 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๑๒. การติดต่อประสานงานและการอำนวย
ความสะดวกของฝ่ายเลขานุการ 

14 3 3 1 0 4.43 ๐.93 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๑๓. ความเหมาะสมในการใชส้ื่อสำหรับการ
จัดประชุมออนไลน์ 

14 4 2 1 0 4.48 ๐.87 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

๑๔. ท่านคิดว่าการประชุมสภาคณาจารย์ฯ 
มีประสิทธิภาพอยู่ในระดับใด 

11 6 3 1 0 4.29 ๐.90 เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

โดยภาพรวม ๔.๓๖ ๐.๗๗ 
เห็นด้วย
ระดับ
มาก 

 

ด้านที่ ๖ ด้านการมีส่วนร่วมในการบริหารมหาวิทยาลัย 

 สภาคณาจารย์และข้าราชการ มีส่วนรว่มในการบรหิารงานมหาวิทยาลัยราชภัฏใน ๕ ด้าน 
ดังนี้   

๖.๑ การมีสว่นร่วมในการวางแผน โดยภาพรวมมีความเห็นด้วยในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉลี่ย=๓.๔๑, ค่าส่วนเบี่ยงเบนฯ=๐.๘๑) 



-๑๒- 
 

๖.๒ การมีสว่นร่วมในการดำเนินการ โดยภาพรวมมีความเห็นดว้ยในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉลี่ย=๓.๔๘, ค่าส่วนเบี่ยงเบนฯ=๐.๙๕) 

๖.๓ การมีสว่นร่วมในการประเมินผล โดยภาพรวมมีความเห็นด้วยในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉลี่ย=๓.๔๓, ค่าส่วนเบี่ยงเบนฯ=๐.๘๗) 

๖.๔ การมีสว่นร่วมรับประโยชน์ โดยภาพรวมมีความเห็นด้วยในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉลี่ย=๓.๑๔, ค่าส่วนเบี่ยงเบนฯ=๑.๐๑) 

๖.๕ การมีสว่นร่วมคิดริเริ่มและตัดสินใจ  โดยภาพรวมมีความเห็นด้วยในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉลี่ย=๓.๑๓, ค่าส่วนเบี่ยงเบนฯ=๐.๙๕) 

สภาคณาจารย์ฯ มีส่วนรว่มในการบริหารมหาวิทยาลัย ใน ๕ ด้าน แสดงดังตารางที่ ๑.๖ 
 
ตารางที่ ๑.๖ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและการแปลผลระดับความคิดเห็นด้านการมีส่วนร่วมในการ 
                 บริหารมหาวิทยาลัย 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๑. การมสี่วนร่วมในการวางแผน 
๑.๑ มีส่วนร่วมวางแผนในการแผนพัฒนา
มหาวิทยาลัยด้านบุคลากร 

2 9 10 0 0 3.62 ๐.67 เห็นด้วย
มาก 

๑.๒ มีส่วนร่วมในการกำหนดนโยบาย 
เป้าหมายและทิศทางการพัฒนาคุณภาพ
การศึกษาของมหาวิทยาลัย 

3 5 10 2 1 3.33 1.02 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

๑.๓ มีส่วนร่วมวางแผนในการใช ้และดูแล
บำรุงรักษาอาคารสถานที่ วสัดุครุภัณฑ์ของ
มหาวิทยาลัยให้เกิดประโยชน์สูงสุด 

3 3 13 1 1 3.29 ๐.96 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

โดยภาพรวม ด้านการมสี่วนร่วมในการวางแผน 3.41 ๐.81 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

๒. การมสี่วนร่วมในการดำเนนิการ 
๒.๑ มีส่วนร่วมดำเนินการ กำกับติดตามการ
ดำเนินงานตามแผนที่กำหนดไว้โดยใช้วิธี
สังเกต สัมภาษณ ์แบบสอบถาม ประชุมฯลฯ 

3 7 8 3 0 3.48 ๐.93 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 



-๑๓- 
 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๒.๒ มีส่วนร่วมดำเนินการให้ข้อมูลย้อนกลับ
ที่เป็นประโยชน์ และช่วยเหลือสนับสนุน
สร้างขวัญกำลังใจประชาคมในการ
ดำเนินงานของมหาวิทยาลัย 

4 9 5 2 1 3.62 1.07 เห็นด้วย
มาก 

๒.๓ มีส่วนร่วมดำเนินการให้การช่วยเหลือ
มหาวิทยาลัยเป็นแหล่งวิทยาการและ
ให้บริการด้านต่าง ๆ แก่ชุมชน 

3 6 8 3 1 3.33 1.06 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

โดยภาพรวม ด้านการมสีว่นด้านร่วมในการดำเนนิการ ๓.๔๘ ๐.๙๕ เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

๓. การมสี่วนร่วมในการประเมนิผล 
๓.๑ มีส่วนร่วมวางแผนการติดตามประเมิน 2 7 11 0 1 3.43 ๐.87 เห็นด้วย

ปาน
กลาง 

๓.๒ มีส่วนร่วมดำเนินการติดตาม
ประเมินผล   

2 7 11 0 1 3.43 ๐.87 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

๓.๓ ส่วนร่วมในการใช้ผลการติดตาม
ประเมินเพื่อปรับปรุงการดำเนินงาน 

2 7 11 0 1 3.43 ๐.87 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

โดยภาพรวม ด้านการมสี่วนร่วมในการประเมนิผล 3.43 ๐.87 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

๔. การมีส่วนร่วมรบัประโยชน์ 
๔.๑ มีส่วนร่วมรับประโยชน์โดยการ
ประสานงานการจัดหาใช้วิทยากรและภูมิ
ปัญญาท้องถิ่น 

2 4 12 1 2 3.14 1.01 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 



-๑๔- 
 

รายการประเมิน 
จำนวน (คน) 

ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ท่ีสุด 

๔.๒ มีส่วนร่วมรับผลประโยชน์ประสานงาน
ประสานประโยชน์เพื่อให้จัดกิจกรรมทีส่ืบ
สานจารีตประเพณีศิลปะวัฒนธรรมของ
ท้องถิ่นและของชาติ 

1 6 11 1 2 3.14 ๐.96 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

๔.๓ มีส่วนร่วมรับผลประโยชน์ ในการ
ประสานงานเพื่อยกย่องเชิดชูเกียรติภูมิ
ปัญญาท้องถิ่นตามความเหมาะสมและ
โอกาสอันควร 

2 6 9 2 2 3.19 1.08 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

โดยภาพรวม ด้านการมีส่วนร่วมรบัประโยชน์ 3.14 1.01 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

๕. การมสี่วนร่วมคดิริเริม่และตัดสนิใจ 
๕.๑ มีส่วนร่วมคิดริเริ่มและตัดสินใจ
สนับสนุนใหม้หาวิทยาลัยจัดทำข้อมูล
สารสนเทศที่เกี่ยวกับจำนวนผู้เรียน การ
คมนาคม สภาพทางเศรษฐกิจของชุมชุมชน
และข้อมูลอื่น ๆ ให้เป็นปัจจบุัน 

1 6 10 2 2 3.10 1.00 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

๕.๒ มีส่วนร่วมในการคิดริเริม่และตัดสินใจ
ในการส่งเสริมสนับสนุนใหม้หาวิทยาลัยจัด
การศึกษาให้แก่เด็กที่มีความสามารถพิเศษ
ให้ได้รับการพัฒนาเป็นรายบุคคลให้มาก
ที่สุด 

1 5 10 2 3 2.95 1.07 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

๕.๓ มีส่วนร่วมคิดริเริ่มและตัดสินใจการ
ส่งเสริมสนับสนุนให้ความร่วมมือกับ
มหาวิทยาลัยในการดำเนินงานที่ได้รับ
มอบหมายจากหน่วยงานต้นสังกัด 

2 8 8 1 2 3.33 1.06 เห็นด้วย
ปาน
กลาง 

โดยภาพรวม ด้านการมสีว่นร่วมคดิริเริม่และตดัสนิใจ 3.13 ๐.95 
เห็นด้วย

ปาน
กลาง 

 



-๑๕- 
 
ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะอื่น ๆ   
๑. สภาคณาจารย์และข้าราชการ มีจุดเด่นหรือความสำเร็จ (มีผู้ตอบ ๑๑ คน) ดังนี้ 

๑. ประธานและรองประธานสภาคณาจารย์ฯ เป็นจดุแข็งของกรรมการชุดนี้ จุดเด่นหรือ
ความสำเร็จคือเห็นความสำเร็จในการรวบรวมประชาคมให้เข้าร่วมกิจกรรมกีฬาถึงแม้ว่าจะ
ไม่ได้จัดกิจกรรมเนื่องจาก COVID-19 
๒. จุดเด่นคือประธานและกรรมการมีการดำเนินการอย่างต่อเนือ่ง มีเรื่องเข้าวาระการประชุม
อย่างสม่ำเสมอ มีการติดตามเรื่องต่าง ๆ อย่างต่อเนื่องและเป็นปัจจุบัน 
๓. มีกิจกรรม/โครงการที่มุง่เน้นประโยชน์ของประชาคมเป็นสำคัญ 
๔. การทำงานร่วมกันแบบพี่น้อง และการเคารพความคิดเห็นของสมาชิก 
๕. เป็นตัวกลางที่คอยรับเรื่องร้องทุกข์ของประชาคมได้ 
๖.๑ รับฟังปัญหาพร้อมหาแนวทาง ช่องทาง เพื่อแก้ไขให้กับบุคลากรทุกระดบั  
๖.๒ ได้เสนอแนวทางในการพัฒนาจุดอ่อนของมหาวิทยาลัยให้กบัผู้บริหาร  
๖.๓ ปฏิบัติหน้าที่โดยไม่เลือกปฏิบัต ิ
๗. มีความพร้อม 
๘. สภาคณาจารย์เปรียบเสมือนโซ่ข้อกลาง ที่เชื่อมโยงระหว่างคณะบริหารกับประชาคม 
จุดเด่นของชุดนี้คือ ดำเนินงานโดยยึดหลักธรรมาภบิาล และการมีส่วนร่วม รับฟังความคิดเห็น
ของทุกฝ่าย 
๙. ความพยายามในการเสนอแนะข้อเสนอแนะต่าง ๆ ต่อมหาวิทยาลัย ผ่านคณะกรรมการ
บริหารมหาวทิยาลัย ถึงแม้ว่าจะไม่สามารถปรากฎผลกี่ดำเนินงานในรูปเชิงธรรมได้ 
๑๐. การเสนอ/พยายามผลักดันในด้านการบริหารมหาวิทยาลยั 
๑๑. เป็นจุดที่รับเรื่องความทุกข์ในการปฏิบัติงาน การทำงานภายในมหาวิทยาลัย 

 
๒. ในอนาคต สภาคณาจารยฯ์ ควรดำเนนิงานหรอืพัฒนางานในด้านใดบ้างและดำเนนิการอยา่งไร 
(มีผู้ตอบ ๑๐ คน) ดังนี้ 

๑. หาแนวทางเพื่อให้มหาวิทยาลยัฯ มีรายได้จากทำเลที่ต้ัง 
๒. ด้านการติดตาม ตรวจสอบ ปรับปรุง ข้อบังคับฯ ระเบียบฯ ของมหาวิทยาลัย 
๓. เรื่องสวัสดิการของบุคลากร รายได้ การเข้าตำแหน่ง และส่งเสริมปรับปรุงมหาวิทยาลัย 
๔.๑ ด้านสวสัดิการของพนักงานมหาวทิยาลัย ไม่จำเป็นต้องเรียกร้อง ๐.๑ มาก็ได้ แต่ให้
ทางมหาวิทยาลัยอยู่รอด พนักงานอยู่รอด โดยการจดัสวัสดิการประกันกลุ่มหรือค่า
รักษาพยาบาลนอกเหนือจากประกันสังคม  
๔.๒ เรื่องจำนวนนักศึกษาลดลง ถ้ามหาวิทยาลัยไม่มีนักศึกษาเรียน บุคลากร อาจารย์ก็ตอ้ง
ตกงาน เราต้องแก้ปัญหาเรื่องจำนวนนักศึกษาลดลงให้ได้ 



-๑๖- 
 

๕. ด้านการสร้างรายได้ให้กับมหาวิทยาลัย งานสภาควรผลักดันเรื่องการจัดสถานที่ขาย
สินค้า เช่น ตลาดนดัต่างๆ เสื้อผ้ามือสอง หรืออื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
๖. การมีส่วนร่วม 
๗. ที่เป็นอยูถ่ือว่าดีมากแล้ว หากจะเพิ่มเติม ก็คือ เพิ่มการทำวิจัยหรือสอบถามเกี่ยวกับทิศ
ทางการพัฒนามหาวิทยาลัยร่วมกันต่อไป 
๘. จัดกิจกรรมที่จะผลักดันให้ทีมบริหารดำเนินการอย่างเอาจริงจังในประเด็นที่เป็น
ประโยชน์ต่อมหาวิทยาลยัในภาพรวม 
๙. ติดตามและผลักดันให้แนวคิด/นโยบายด้านต่าง ๆ ที่ได้นำเสนอต่อกรรมการบริหาร
มหาวิทยาลยั หรือสภามหาวิทยาลัยให้มีการดำเนินการสำเร็จอยา่งเป็นธรรม 
๑๐. การเชื่อมโยงการทำงานกับคณะผู้บริหารมากยิง่ขึ้น 

 
๓. ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะในเรื่องท่ีเกี่ยวข้องอื่น ๆ (มีผู้ตอบ ๕ คน) ดังนี้ 

๑. ควรประชาสัมพันธ์กิจกรรมต่าง ๆ ของสภาคณาจารย์ฯให้บคุลากรรับทราบรับรู้และเข้าใจ
ในบทบาทของสภาคณาจารย์ฯที่มีต่อมหาวิทยาลัยหรือบุคลากรของมหาวิทยาลัยและร่วม
สร้างความเขา้ใจให้ผู้บริหารเข้าใจในการเป็นกรรมการสภาคณาจารย์ฯ 
๒. สภาคณาจารย์ฯ มีแตห่น้าที่ ไม่มีอำนาจสั่งการ ดังนั้น ในหลาย ๆ ประเดน็ เราก็ไม่
สามารถดำเนินการได้ตามที่ควรจะเปน็ เพราะการตัดสินใจขึ้นอยู่กับฝ่ายบรหิาร อย่างไรก็ตาม 
นี่คือ ภารกิจปิดทองหลังพระ ขอเป็นกำลังใจให้ทำต่อไป 
๓. ห้องสำนักงานฯ ควรยกเลิกหรือคืนให้มหาวิทยาลัยฯ เนื่องจากกลุ่มสภาคณาจารย์ฯเป็นไป
ตามวาระ จากการได้รับเลือก บุคลากรมีสถานที่ปฏิบัติงานประจำอยู่แล้ว หรือมอบหมาย
เจ้าหน้าที่สภามหาวิทยาลัยเป็นภาระงานหลักในการรับผิดชอบส่วนงานสภาคณาจารย์ฯด้วย
จะดีมาก 
๔. อยากให้สภาคณาจารย์มีเสนอแนวคิดและผลักดันอย่างจริงจังในเรื่องดังนี้  
  ๔.๑) การหารายได้อื่นนอกเหนือจากค่าเทอมนักศกึษา  
  ๔.๒) การแก้ไขเงื่อนไขสัญญาการจ้างพนักงานสายสอน 
๕. สำนักงานและเป็นโครงสร้างหนึ่งในงานอย่างชัดเจนและได้รับการสนับสนุนมหาวิทยาลยัฯ 

 
 
  



-๑๗- 
 

รายงานผลการสอบถามความคิดเห็นของบุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระ
นครที่มีต่อสภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร ในรอบ 2 ปี 

(มีนาคม 2562 – มกราคม 2564) 
 

บทสรุป 
การสอบถามความคิดเห็นและความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนที่มี

ต่อสภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร ในรอบ 2 ปี (มีนาคม 2562 – 
มกราคม 2564) นั ้น เพื ่อเป็นแนวทางในการปรับปรุงที ่นำไปสู ่บรรยากาศการทำงานที ่มี
สมรรถนะสูง รวมทั้งการผูกใจกรรมการสภาคณาจารย์ฯ ให้ทำงานอย่างมีประสิทธิภาพและนำไปสู่
ความสำเร็จตามวัตถุประสงค์ขององค์กร  

ผลการสำรวจพบว่า บุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 
138 คน ซึ่งผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นบุคลากรเพศหญิงมากกว่าเพศชาย ส่วนใหญ่มีอายุ
มากกว่า 39-49 ปี มากที่สุด รองลงมาคืออายุมากกว่า 29-39 ปี ส่วนใหญ่มีสถานภาพเป็น
พนักงานมหาวิทยาลัย เงินงบประมาณ (สายวิชาการ) มากที่สุด รองลงมามีสถานภาพเป็นพนักงาน
มหาวิทยาลัย เงินงบประมาณ (สายสนับสนุน) ส่วนใหญ่มีอายุการทำงานในมหาวิทยาลัย มากกว่า 
15-20 ปี รองลงมามีอายุการทำงานในมหาวิทยาลัย มากกว่า 5-10 ปี ส่วนใหญ่ทราบบทบาท
หน้าที่ของสภาคณาจารย์และข้าราชการ ตามพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยราชภัฏ พ.ศ. 2547 
ร้อยละ 89.1 และ ไม่ทราบบทบาทหน้าที่ของสภาคณาจารย์และข้าราชการ ร้อยละ 10.9 
 ผลการศึกษาความคิดเห็นของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัยราชภัฏ
พระนคร ที่มีต่อการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ โดยภาพรวมมีความคิดเห็นฯ ทั้ง 6 ด้าน อยู่ใน
ระดับมาก คือ ๑) ด้านการปฏิบัติหน้าที่ตามบทบาทหน้าที่ของสภาคณาจารย์ฯ ที่กำหนดไว้ใน 
พรบ.มหาวิทยาลัยราชภัฏ พ.ศ. 2547 โดยภาพรวมในด้านนี้อยู่ในระดับมาก ๒) ด้านการเป็น
ตัวแทนประชาคม โดยภาพรวมในด้านนี้อยู่ในระดับมาก ๓) ด้านสวัสดิการ ความมั่นคงและ
ความก้าวหน้า โดยภาพรวมในด้านนี้อยู่ในระดับ ๔) ด้านภาพลักษณ์ของสภาคณาจารย์ฯ โดย
ภาพรวมในด้านนี้ อยู่ในระดับมาก ๕) ด้านการจัดการข้อมูลและสารสนเทศ โดยภาพรวมในด้านนี้ 
อยู่ในระดับมาก และ ๖) ด้านการมีส่วนร่วม/ผลักดัน กับมหาวิทยาลัย โดยภาพรวมในด้านนี้ อยู่
ในระดับมาก  

ผลการศึกษาความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุน ที ่มีต ่อการ
ดำเนินงานของสภาคณาจารย์และข้าราชการ ทั้ง ๗ ด้าน โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับ
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มาก คือ 1) ด้านการมีส่วนร่วมในการพัฒนามหาวิทยาลัย โดยภาพรวมในด้านนี้ มีความพึงพอใจ
อยู่ในระดับมาก 2) ด้านการมีส่วนร่วมในการพัฒนาบุคลากรมหาวทิยาลัย/การสร้างความก้าวหนา้
ในสายงาน โดยภาพรวมในด้านนี้ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 3) ด้านการจัดสวัสดิการ ความ
มั่งคงและความสุข โดยภาพรวมในด้านนี้ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก ๔) ด้านการสื่อสาร/
สร้างความสัมพันธ์ภายในมหาวิทยาลัย โดยภาพรวมในด้านนี้ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 5)  
ด้านกิจกรรมที่ริเริ่มของสภาคณาจารย์ฯ โดยภาพรวมในด้านนี้ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 6)  
ด้านการติดต่อ/ประสาน/ทำงานร่วมกับหน่วยงานภายนอก โดยภาพรวมในด้านนี้ มีความพึงพอใจ
อยู่ในระดับมาก และ 7) ด้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน/สิ่งแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย โดย
ภาพรวมในด้านนี้ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 

 

ตอนที่ 1 ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม  
 บุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 138 คน ซึ่งผู้ตอบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่เป็นบุคลากรเพศหญิงมากกว่าเพศชาย (หญิง 87 คน ร้อยละ 63 และชาย 51 คน ร้อยละ 37 
แสดงดังภาพที่ ๑.๑)   

 
ภาพที่ ๑.๑ ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามเพศ 
 

บุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครที่ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่มีอายุมากกว่า 39-49 ปี มาก
ที่สุด (จำนวน 61 คนร้อยละ 44.2) รองลงมาคืออายุมากกว่า 29-39 ปี (จำนวน 46 คน ร้อยละ 33.3)  
(แสดงดังภาพที่ ๑.๒)  

ชาย
37%

หญิง
63%
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ภาพที่ ๑.๒ ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามช่วงอายุ 
 

บุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครที่ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับปริญญาโท
มากที่สุด (จำวน 53 คน ร้อยละ 38.4) รองลงมาจบการศึกษาระดับปริญญาเอก (จำนวน 50 คน ร้อยละ 
36.2) (แสดงดังภาพที่ ๑.3)   

 
ภาพที่ ๑.๓ ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

 
 
 

มากกว่า 29-39 ปี
33%

มากกว่า 39-49 ปี
44%

มากกว่า 49-59 ปี
20%

20-29 ปี มากกว่า 29-39 ปี มากกว่า 39-49 ปี

มากกว่า 49-59 ปี มากกว่า 59-69 ปี

ต่่ากว่าปริญญาตรี
1%

ปริญญาตรี
25%

ปริญญาโท
38%

ปริญญาเอก
36%



-๒๐- 
 

บุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครที่ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่มีสถานภาพเป็นพนักงาน
มหาวิทยาลัย เงินงบประมาณ (สายวิชาการ) มากที่สุด (จำนวน 72 คน ร้อยละ 52.2) รองลงมามีสถานภาพ
เป็นพนักงานมหาวิทยาลัย เงินงบประมาณ (สายสนับสนุน) (จำนวน 26 คน ร้อยละ 18.8) (แสดงดังภาพที่ 
๑.4)   

 
ภาพที่ ๑.๔ จำนวนของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามสถานภาพ 

 
บุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครที่ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่มีอายุการทำงานในมหาวิทยาลัย 

มากกว่า 15-20 ปี (จำนวน 32 คน ร้อยละ 23.2) รองลงมามีอายุการทำงานในมหาวิทยาลัย มากกว่า 5-
10 ปี (จำนวน 29 คน ร้อยละ 21.0) (แสดงดังภาพที่ ๑.5)   

 

 
ภาพที่ ๑.๕ จำนวนของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามอายุการทำงานในมหาวิทยาลัย 

 

21, ๑๕.๒%

3, ๒.๒%

72,๕๒.๒% 
26, ๑๘.๘%

4, ๒.๙%

12, ๘.๗%
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บุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครที่ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่เป็นพนักงานสายสนับสนุน 
จำนวน 41 คน ร้อยละ29.7 และเป็นคณาจารย์ในตำแหน่งวิชาการ อาจารย์ จำวน 63 คน ร้อยละ 45.7 
และตำแหน่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ 30 คน ร้อยละ 21.7 (แสดงดังตารางที่ ๒.๑)   

 
ตารางที่ ๒.๑ บุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร จำแนกตามตำแหน่งวิชาการ 

ตำแหน่งวิชาการ จำนวน (คน) ร้อยละ 
อาจารย ์ 63 45.7 
ผู้ช่วยศาสตราจารย ์ 30 21.7 
รองศาสตราจารย ์ 4 2.9 
***เป็นบุคลากรสายสนับสนนุ 41 29.7 

รวม 138 100.0 
 

บุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครที่ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นผู้บริหาร จำนวน 128 
คน ร้อยละ 92.8 และเป็นผูบ้ริหาร จำวน 10 คน ร้อยละ 7.2 (แสดงดังภาพที่ ๑.๖ )   

 
ภาพที่ ๑.๖ ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกการเป็นผู้บริหาร 

 
บุคลากรมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครที่ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ทราบบทบาทหน้าที่ของสภา

คณาจารย์และข้าราชการ ตามพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยราชภัฏ พ.ศ. 2547 จำนวน 123 คน ร้อยละ 
89.1 และ ไม่ทราบบทบาทหน้าที่ของสภาคณาจารย์และข้าราชการ ตามพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยฯ 
จำนวน 15 คน ร้อยละ 10.9 (แสดงดังภาพที่ ๑.๗)   

เป็นผู้บริหาร
7%

ไม่ได้เป็นผู้บริหาร
93%
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ภาพที่ ๑.๗ ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกการทราบ/ไม่ทราบบทบาทหน้าที่ของสภาคณาจารย์ฯ  

 

ตอนที่ 2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ ของ
คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุน มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 

คะแนนระดับความคิดเห็น ดังนี้  ระดับ 1 หมายถึง เห็นด้วยน้อยที่สุด  ระดับ 2 หมายถึง เห็นด้วย
น้อย ระดับ 3 หมายถึง เห็นด้วยปานกลาง ระดับ 4 หมายถึง เห็นด้วยมาก  และระดับ 5 หมายถึง เห็นด้วย
มากที่สุด และ NA หมายถึง ไม่รู้/ไม่ทราบ เกณฑ์การแปลผลของค่าเฉลีย่ความคิดเห็น ดังน้ี 
  ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.51 – 5.00 หมายความว่า เห็นด้วยระดับมากที่สุด    
   ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.51 – 4.50 หมายความว่า เห็นด้วยระดับมาก    
   ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.51 – 3.50 หมายความว่า เห็นด้วยระดับปานกลาง    
   ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 1.51 – 2.50 หมายความว่า เห็นด้วยระดับน้อย    
   ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 1.00 – 1.50 หมายความว่า เห็นด้วยระดับน้อยที่สุด 
  

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล พบว่า คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครที่
ตอบแบบสอบถามจำนวนทั้งหมด 138 คน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภา
คณาจารย์ฯ จำนวน 109 คน และไม่มีความคิดเห็น/ไม่รู้/ไม่ทราบ (NA) จำนวน 29 คน โดยภาพรวมมีความ
คิดเห็นฯ ทั้ง 6 ด้าน อยู่ในระดับมาก ( X̅ =3.71, SD = 0.93) แสดงดังตารางที่ ๒.๒ โดยแปลของแต่ละด้าน 
ดังนี้  
 1. ด้านการปฏิบัติหน้าที่ตามบทบาทหนา้ที่ของสภาคณาจารย์ฯ ที่กำหนดไว้ใน พรบ.มหาวิทยาลัย
ราชภัฏ พ.ศ. 2547 คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ โดยภาพรวมในด้านนี้ อยู่ในระดับมาก ( X̅ =3.97, 
SD = 0.98) แสดงดังตารางที่ ๒.๓ 
 2. ด้านการเป็นตัวแทนประชาคม คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัยราชภัฏพระ
นคร มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ โดยภาพรวมในด้านนี้ อยู่ในระดับ
มาก ( X̅ =3.72, SD = 1.02) แสดงดังตารางที่ ๒.๔ 

ทราบ
89%

ไม่ทราบ
11%
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 3. ด้านสวัสดิการ ความมั ่นคงและความก้าวหน้า  คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุน
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ โดย
ภาพรวมในด้านนี้ อยู่ในระดับมาก ( X̅ =3.73, SD = 1.04) แสดงดังตารางที่ ๒.๕ 
 4. ด้านภาพลกัษณ์ของสภาคณาจารย์ฯ คณาจารย์และบคุลากรสายสนบัสนุนมหาวิทยาลัยราชภัฏ
พระนคร มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ โดยภาพรวมในด้านนี้ อยู่ใน
ระดับมาก ( X̅ =3.77, SD = 0.94) แสดงดังตารางที่ ๒.๖ 
 5. ด้านการจดัการข้อมูลและสารสนเทศ คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมหาวิทยาลัยราชภัฏ
พระนคร มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ โดยภาพรวมในด้านนี้ อยู่ใน
ระดับมาก ( X̅ =3.72, SD = 1.03) แสดงดังตารางที่ ๒.๗ 
 6. ด้านการมีส่วนร่วม/ผลักดัน กับมหาวทิยาลัย คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนนุมหาวิทยาลัย
ราชภัฏพระนคร มีความคิดเหน็เกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ โดยภาพรวมในด้านนี้ 
อยู่ในระดับมาก ( X̅ =3.65, SD = 1.00) แสดงดังตารางที่ ๒.๘ 
 
ตารางที่ ๒.๒ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ ของคณาจารย์และ   
                 บุคลากรสายสนับสนุน มหาวทิยาลัยราชภัฏพระนคร ทั้ง 6 ด้าน 

รายการความคิดเห็นใน 6 ด้าน 
จำนวน
ผู้ตอบ 

NA ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

1. ด้านการปฏิบัติหน้าที่ตามบทบาทหน้าที่ของสภาคณาจารย์ฯ 
ที่กำหนดไว้ใน พรบ.มหาวิทยาลัยราชภัฏ พ.ศ. 2547 

130 8 3.97 0.98 เห็นด้วยระดับ
มาก 

2. ด้านการเป็นตัวแทนประชาคม 125 13 3.72 1.02 เห็นด้วยระดับ
มาก 

3. ด้านสวัสดิการ ความมั่นคงและความก้าวหน้า 125 13 3.73 1.04 เห็นด้วยระดับ
มาก 

4. ด้านภาพลักษณ์ของสภาคณาจารย์ฯ 130 8 3.77 0.94 เห็นด้วยระดับ
มาก 

5. ด้านการจัดการข้อมูลและสารสนเทศ 136 2 3.72 1.03 เห็นด้วยระดับ
มาก 

6. ด้านการมีสว่นร่วม/ผลักดัน กับมหาวิทยาลัย 127 11 3.65 1.00 เห็นด้วยระดับ
มาก 

โดยภาพรวม 109 29 3.71 0.93 
เห็นด้วย
ระดับมาก 
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ตารางที่ ๒.๓ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ ของคณาจารย์และ
บุคลากรสายสนับสนุน มหาวทิยาลัยราชภัฏพระนคร ด้านการปฏิบัติหน้าที่ตามบทบาทหน้าที่ของสภา
คณาจารย์ฯ ที่กำหนดไว้ใน พรบ.มหาวิทยาลัยราชภัฏ พ.ศ. 2547 
 

รายการความคิดเห็น 
จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 

(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

1.1 ให้คำปรึกษาและข้อเสนอแนะในกิจการของ
มหาวิทยาลัยและการพัฒนามหาวิทยาลัยต่อ
อธิการบดีหรือสภามหาวิทยาลัย 

4 9 27 45 50 3 3.95 1.05 เห็นด้วย
ระดับมาก 

1.2 แสวงหาแนวทางร่วมกันเพ่ือส่งเสริมพัฒนา
ศักยภาพของคณาจารย์และข้าราชการในการ
ปฏิบัติหน้าที่ตามจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพ 

4 9 27 46 51 1 3.96 1.05 เห็นด้วย
ระดับมาก 

1.3 พิทักษผ์ลประโยชน์ของมหาวิทยาลัยและ
ปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่อธิการบดี หรือสภา
มหาวิทยาลัยมอบหมาย 

4 9 27 38 56 4 3.99 1.08 เห็นด้วย
ระดับมาก 

1.4 เรียกประชุมคณาจารย์และข้าราชการเพ่ือ
พิจารณากิจกรรมของมหาวิทยาลัยและนำเสนอ
ความคิดเห็นต่อมหาวิทยาลัย 

2 9 35 35 54 3 3.96 1.03 เห็นด้วย
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 130 8 3.97 0.98 
เห็นด้วย
ระดับมาก 
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ตารางที่ ๒.๔ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ ของคณาจารย์และ
บุคลากรสายสนับสนุน มหาวทิยาลัยราชภัฏพระนคร ด้านการเป็นตัวแทนประชาคม 
 

รายการความคิดเห็น 
จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 

(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

2.1 การเป็นตัวแทนของประชาคมเพื่อสะท้อน
ความต้องการของบุคลากรต่อมหาวิทยาลัย ใน
ประเด็นการพัฒนามหาวิทยาลัย เช่น Digital 
Disruption สู่การดิสรัปตัวเอง ให้ทันโลก New 
Normal 

4 12 33 39 48 2 3.85 1.09 เห็นด้วย
ระดับมาก 

2.2 บทบาทในคณะกรรมการบริหารมหาวิทยาลัย 2 17 32 38 39 10 3.74 1.08 เห็นด้วย
ระดับมาก 

2.3 บทบาทในสภามหาวิทยาลัย 2 19 26 43 43 5 3.80 1.09 เห็นด้วย
ระดับมาก 

2.4 การจัดประชุมสัญจรไปยงัหน่วยงานต่าง ๆ 6 14 37 40 37 4 3.66 1.12 เห็นด้วย
ระดับมาก 

2.5 การจัดประชุมประชาคมราชภัฏพระนคร 4 16 28 44 41 5 3.77 1.11 เห็นด้วย
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 125 13 3.72 1.02 
เห็นด้วย
ระดับมาก 
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ตารางที่ 2.๕ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ ของคณาจารย์และ
บุคลากรสายสนับสนุน มหาวทิยาลัยราชภัฏพระนคร ด้านสวัสดิการ ความมั่นคงและความก้าวหน้า 
 

รายการความคิดเห็น 
จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 

(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

3.1 การวางแผนความมั่นคงของบุคลากร 6 18 25 48 38 3 3.70 1.15 เห็นด้วย
ระดับมาก 

3.2 การดูแลและผลักดันสวัสดิการต่าง ๆ 4 19 28 45 41 1 3.73 1.12 เห็นด้วย
ระดับมาก 

3.3 ความก้าวหน้าในสายอาชีพของบุคลากรสาย
สนับสนุน 

5 14 32 38 40 9 3.73 1.13 เห็นด้วย
ระดับมาก 

3.4 เชิดชูการทำคุณงามความดีของบุคลากรและ
นักศึกษา 

3 14 36 42 39 4 3.75 1.06 เห็นด้วย
ระดับมาก 

3.5 เชิดชูเกียรติของคณาจารย์และบุคลากรที่มี
ผลงานดี ดีเด่นและได้รับรางวัลต่าง ๆ 

3 14 32 44 43 2 3.81 1.06 เห็นด้วย
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 125 13 3.73 1.04 
เห็นด้วย
ระดับมาก 
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ตารางที่ ๒.๖ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ ของคณาจารย์และ
บุคลากรสายสนับสนุน มหาวทิยาลัยราชภัฏพระนคร ด้านภาพลักษณ์ของสภาคณาจารย์ฯ 
 

รายการความคิดเห็น 
จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 

(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

4.1 สร้างภาพลักษณ์ที่ดีแก่สังคมภายในและ
ภายนอกมหาวิทยาลัย 

3 14 36 47 36 2 3.73 1.04 เห็นด้วย
ระดับมาก 

4.2 ส่งเสรมิความเป็นประชาธิปไตย 2 11 32 48 43 2 3.88 1.00 เห็นด้วย
ระดับมาก 

4.3 การดูแลและช่วยรักษาผลประโยชน์ของ
มหาวิทยาลัย/ประชาคม 

4 10 30 47 46 1 3.88 1.05 เห็นด้วย
ระดับมาก 

4.4 ความร่วมมือกับหน่วยงานภายนอก 4 12 35 54 27 6 3.67 1.00 เห็นด้วย
ระดับมาก 

4.5 แสดงบทบาทในการใหบ้ริการแก่สังคมชุมชน 4 13 35 47 37 2 3.74 1.06 เห็นด้วย
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 130 8 3.77 0.94 
เห็นด้วย
ระดับมาก 
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ตารางที่ ๒.๗ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ ของคณาจารย์และ
บุคลากรสายสนับสนุน มหาวทิยาลัยราชภัฏพระนคร ด้านการจัดการข้อมูลและสารสนเทศ 
 

รายการความคิดเห็น 
จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 

(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

5.1 มีช่องทางการติดต่อสภาคณาจารย์ฯ ผ่านอีเมล 
และ Facebook 

4 16 25 45 48 - 3.85 1.11 เห็นด้วย
ระดับมาก 

5.2 มีเว็บไซตส์ภาคณาจารย์ฯ เพื่อเผยแพร่และ
ประชาสัมพันธ์งานของสภาคณาจารย์ฯ ในรปูแบบ
ทางการ 

1 19 30 38 49 1 3.84 1.09 เห็นด้วย
ระดับมาก 

5.3 การสืบคน้หาข้อมูลเชิงลึกจากประชาคม 4 20 40 36 36 2 3.59 1.12 เห็นด้วย
ระดับมาก 

5.4 การกระจายข่าวสารจากผู้บริหารสู่ประชาคม 5 18 33 45 36 1 3.65 1.12 เห็นด้วย
ระดับมาก 

5.5 การสื่อสารสาระสำคัญ/ประเด็นสำคัญให้
ประชาคมรับทราบอย่างต่อเนื่อง 

5 16 31 48 37 1 3.70 1.10 เห็นด้วย
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 136 2 3.72 1.03 
เห็นด้วย
ระดับมาก 
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ตารางที่ ๒.๘ ความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมในการดำเนินงานสภาคณาจารย์ฯ ของคณาจารย์และ
บุคลากรสายสนับสนุน มหาวทิยาลัยราชภัฏพระนคร ด้านการมีส่วนร่วม/ผลักดัน กับมหาวิทยาลัย 
 

รายการความคิดเห็น 
จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 

(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

6.1 แนวทางการบริหาร โครงการและการใช้
งบประมาณของมหาวิทยาลัย 

5 15 34 50 27 7 3.60 1.06 เห็นด้วย
ระดับมาก 

6.2 การตรวจสอบภายในอย่างโปร่งใส 4 15 39 44 28 8 3.59 1.05 เห็นด้วย
ระดับมาก 

6.3 การวิเคราะห์จุดอ่อน จุดแข็ง โอกาส และภัย
คุกคามของมหาวิทยาลัย 

4 15 39 43 33 4 3.64 1.06 เห็นด้วย
ระดับมาก 

6.4 การตระหนักถึงการเปลี่ยนแปลงในอนาคต 
เช่น การทำงานที่บ้าน การเรียนการสอนในรูปแบบ
นอกช้ันเรียน 

4 14 35 47 36 2 3.71 1.06 เห็นด้วย
ระดับมาก 

6.5 การสร้างความสัมพันธ์ระหว่างบุคลากรภายใน
มหาวิทยาลัย 

4 14 35 45 39 1 3.74 1.07 เห็นด้วย
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 127 11 3.65 1.00 
เห็นด้วย
ระดับมาก 
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ตอนที่ 3 ความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนที่มีต่อการดำเนินงานของ
สภาคณาจารย์และข้าราชการ 

คะแนนความพึงพอใจ ดังนี้  ระดับ 1 หมายถึง พึงพอใจน้อยที่สุด  ระดับ 2 หมายถงึ พึงพอใจน้อย 
ระดับ 3 หมายถึง พึงพอใจปานกลาง  ระดับ 4 หมายถึง พึงพอใจมาก และระดับ 5 หมายถึง พึงพอใจมาก
ที่สุด และ NA หมายถึง ไม่รู/้ไม่ทราบ  เกณฑ์การแปลผลของค่าเฉลี่ยความคิดเห็น ดังนี้ 
  ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.51 – 5.00 หมายความว่า พึงพอใจระดับมากที่สุด    
   ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.51 – 4.50 หมายความว่า พึงพอใจระดับมาก    
   ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.51 – 3.50 หมายความว่า พึงพอใจระดับปานกลาง    
   ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 1.51 – 2.50 หมายความว่า พึงพอใจระดับน้อย    
   ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 1.00 – 1.50 หมายความว่า พึงพอใจระดับน้อยที่สุด 
 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล พบว่า คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมีความพึงพอใจต่อการดำเนินงาน
ของสภาคณาจารย์และข้าราชการ ทั้ง ๗ ดา้น ในระดับพึงพอใจมาก แสดงดังตารางที่ ๒.๙  

 

ตารางที่ ๒.๙ ความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนทีม่ีต่อการดำเนินงานของสภาคณาจารย์
และข้าราชการ ทั้ง 7 ด้าน 

รายการความพึงพอใจใน 7 ด้าน 
จำนวน
ผู้ตอบ 

NA ค่าเฉลี่ย 
ค่าส่วน

เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 

1. ด้านการมีสว่นร่วมในการพัฒนามหาวิทยาลัย 117 21 3.76 1.04 พึงพอใจ
ระดับมาก 

2. ด้านการมีสว่นร่วมในการพัฒนาบุคลากรมหาวิทยาลัย/การ
สร้างความก้าวหน้าในสายงาน 

118 20 3.72 1.07 พึงพอใจ
ระดับมาก 

3. ด้านการจัดสวัสดิการ ความมั่งคงและความสุข 115 23 3.80 1.04 พึงพอใจ
ระดับมาก 

4. ด้านการสื่อสาร/สร้างความสัมพันธ์ภายในมหาวิทยาลัย 121 17 3.81 1.11 พึงพอใจ
ระดับมาก 

5. ด้านกิจกรรมที่ริเริ่มของสภาคณาจารย์ฯ 127 11 3.83 1.01 พึงพอใจ
ระดับมาก 

6. ด้านการติดต่อ/ประสาน/ทำงานร่วมกับหน่วยงานภายนอก 125 13 3.81 1.02 พึงพอใจ
ระดับมาก 

7. ด้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน/สิ่งแวดล้อมภายใน
มหาวิทยาลัย 

127 11 3.81 1.06 พึงพอใจ
ระดับมาก 

  



-๓๑- 
 

คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมีความพึงพอใจต่อการดำเนินงานของสภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ ด้านการมีส่วนร่วมในการพัฒนามหาวิทยาลัย โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก แสดง
ดังตารางที่ ๒.๑๐  
 
ตารางที่ ๒.๑๐ ความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนนุที่มีต่อการดำเนินงานของสภา
คณาจารย์และข้าราชการ ด้านการมีส่วนร่วมในการพัฒนามหาวิทยาลัย 
 

รายการความพึงพอใจ 
๑.ด้านการมีส่วนร่วมในการพัฒนามหาวิทยาลัย 

จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 
(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

1.1 เสนอการจัดการเรียนการสอนและแนวทางการ
บริหารจัดการการเรียนการสอนเสนอต่อ
มหาวิทยาลัย 

5 12 33 49 35 4 3.72 1.06 พึงพอใจ
ระดับมาก 

1.2 เสนอให้ตรวจสอบการจ่ายเงินค่าสอนหลักสูตร 
กศ.พบ. ที่ล่าช้าเกินสมควร 

3 13 31 39 33 19 3.72 1.07 พึงพอใจ
ระดับมาก 

1.3 เข้าร่วมเป็นกรรมการและนำเสนอข้อเสนอแนะ
ในที่ประชุมคณะกรรมการบริหารมหาวิทยาลัย 
(กบ.) 

3 14 26 42 48 5 3.89 1.08 พึงพอใจ
ระดับมาก 

1.4 เข้าร่วมเป็นกรรมการและนำเสนอข้อเสนอแนะ
ในที่ประชุมสภามหาวิทยาลัย 

3 13 25 42 53 2 3.95 1.08 พึงพอใจ
ระดับมาก 

1.5 เข้าร่วมเป็นกรรมการและนำเสนอข้อเสนอแนะ
ในที่ประชุมกองทุนวิจัย 

4 16 27 44 41 6 3.77 1.11 พึงพอใจ
ระดับมาก 

1.6 เข้าร่วมเป็นกรรมการและนำเสนอข้อเสนอแนะ
ในที่ประชุมคณะกรรมการอำนวยการจัดการศึกษา 

5 14 28 40 46 5 3.81 1.14 พึงพอใจ
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 117 21 3.76 1.04 
พึงพอใจ
ระดับมาก 

 
  



-๓๒- 
 

คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมีความพึงพอใจต่อการดำเนินงานของสภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ ด้านการมีส่วนร่วมในการพัฒนาบุคลากรมหาวิทยาลัย/การสร้างความก้าวหน้าในสายงาน  โดย
ภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก แสดงดังตารางที่ ๒.๑๑  
 
ตารางที่ ๒.๑๑ ความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนนุที่มีต่อการดำเนินงานของสภา
คณาจารย์และข้าราชการ ด้านการมีส่วนร่วมในการพัฒนาบุคลากรมหาวิทยาลัย/การสร้างความก้าวหน้าใน
สายงาน 
 

รายการความพึงพอใจ 
๒. ด้านการมีส่วนร่วมในการพัฒนาบุคลากร

มหาวิทยาลัย/การสร้างความก้าวหน้าในสายงาน 

จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 
(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

2.1 สอบถามความพร้อมในการใช้มาตรฐานภาระ
งานทางวิชาการของผู้ดำรงตำแหน่งทางวิชาการและ
ผู้บริหาร (KPI ใหม่) และให้ขอ้เสนอแนะรูปแบบ KPI 
ต่อมหาวิทยาลัย 

5 15 33 41 41 3 3.73 1.12 พึงพอใจ
ระดับมาก 

2.2 เสนอพิจารณาเกี่ยวกับหลักเกณฑ์และวิธีการทำ
สัญญาจ้างพนักงานมหาวิทยาลัย (ประเภทตำแหน่ง
วิชาการ) เช่น ปรับแก้ไขข้อบังคับฯ เกี่ยวกับตำแหน่ง
ทางวิชาการ 

5 16 28 42 39 8 3.72 1.13 พึงพอใจ
ระดับมาก 

2.3 เสนอพิจารณาการประเมินการสอนเพื่อขอ
กำหนดตำแหน่งทางวิชาการล่วงหน้า 

4 17 25 45 39 8 3.75 1.11 พึงพอใจ
ระดับมาก 

2.4 สอบถามเกี่ยวกับการดำเนินงานเกี่ยวกับ
เส้นทางอาชีพ (Career Path) ของบุคลากรสาย
สนับสนุนเพื่อเป็นการวางแผนอนาคตการทำงาน 

3 14 32 35 42 12 3.79 1.10 พึงพอใจ
ระดับมาก 

2.5 เสนอปรบัข้อบังคับฯ เกี่ยวกับการสรรหา
คณบดี/ผู้อำนวยการ/อธิการบด ี

3 14 36 30 44 11 3.77 1.11 พึงพอใจ
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 118 20 3.72 1.07 
พึงพอใจ
ระดับมาก 

 
 
 
 
 



-๓๓- 
 

คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมีความพึงพอใจต่อการดำเนินงานของสภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ ด้านการจัดสวัสดิการ ความมั่งคงและความสุข โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก แสดง
ดังตารางที่ ๒.๑๒  
 

ตารางที่ ๒.๑๒ ความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนนุที่มีต่อการดำเนินงานของสภา
คณาจารย์และข้าราชการ ด้านการจัดสวัสดิการ ความมั่งคงและความสุข 
 

รายการความพึงพอใจ 
๓.ด้านการจัดสวัสดิการ ความมั่งคงและความสุข 

จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 
(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

3.1 ส่วนหนึ่งของความสุขของท่าน ในการทำงานที่
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนครมาจากการปฏิบัติหน้าที่
ของสภาคณาจารย์และข้าราชการ 

3 18 38 37 38 4 3.66 1.10 พึงพอใจ
ระดับมาก 

3.2 เสนอใหม้ีการใช้ประโยชน์ในห้องสโมสร ชั้น 2 
อาคารมาร์เก็ตเพลสต่อมหาวิทยาลัย 

5 17 31 38 38 9 3.67 1.15 พึงพอใจ
ระดับมาก 

3.3 การช่วยเหลืองานฌาปนกิจของบุคลากร
มหาวิทยาลัย 

2 13 27 37 52 7 3.95 1.07 พึงพอใจ
ระดับมาก 

3.4 เสนอใหม้หาวิทยาลัยชี้แจงค่าจ้างพนักงาน
มหาวิทยาลัยสายวิชาการ/สายสนับสนุน สำหรับเงิน
ส่วนที่เหลือ 0.1 

5 13 25 36 54 5 3.91 1.15 พึงพอใจ
ระดับมาก 

3.5 มอบของรางวัลในกิจกรรมวันปีใหม่ของ
มหาวิทยาลัย 

2 14 24 35 53 10 3.96 1.09 พึงพอใจ
ระดับมาก 

3.6 มอบของขวัญในงานมุทติาจิตแก่บุคลากรที่
เกษียณอายุราชการ 

2 12 25 31 60 8 4.04 1.08 พึงพอใจ
ระดับมาก 

3.7 เข้าร่วมเป็นกรรมการและนำเสนอข้อเสนอแนะ
ในที่ประชุมคณะกรรมการจดัหอพัก 

4 14 28 36 41 15 3.78 1.13 พึงพอใจ
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 115 23 3.80 1.04 
พึงพอใจ
ระดับมาก 

 
  



-๓๔- 
 

คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมีความพึงพอใจต่อการดำเนินงานของสภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ ด้านการสื่อสาร/สร้างความสัมพันธ์ภายในมหาวิทยาลัย โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับ
มาก แสดงดังตารางที่ ๒.๑๓  
 
ตารางที่ ๒.๑๓ ความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนนุที่มีต่อการดำเนินงานของสภา
คณาจารย์และข้าราชการ ด้านการสื่อสาร/สร้างความสัมพันธ์ภายในมหาวิทยาลัย 
 

รายการความพึงพอใจ 
๔. ด้านการสือ่สาร/สร้างความสัมพันธ์ภายใน

มหาวิทยาลัย 

จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 
(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

4.1 จัดกิจกรรมโครงการ “มือสอง สร้างสุข” ในวันที ่
26 กันยายน พ.ศ. 2562 

3 23 21 44 39 8 3.72 1.14 พึงพอใจ
ระดับมาก 

4.2 สำรวจข้อมูลความต้องการและรูปแบบการจัด
กิจกรรมกีฬาสานสัมพันธ์ฯ 

5 19 27 39 43 5 3.72 1.17 พึงพอใจ
ระดับมาก 

4.3 จัดทำ Facebook Page ชื่อ พระนคร online 
Market เพื่อเป็นช่องทางให้บุคลากร นักศึกษา ทั้ง
ศิษย์เก่าและปจัจุบัน ได้ใช้เป็นพื้นที่ในการคา้ขาย 

3 20 20 32 59 4 3.93 1.18 พึงพอใจ
ระดับมาก 

4.4 จัดทำ Facebook Page ชื่อ PNRU Future 
Education เปน็เพจที่เกี่ยวกับอนาคตทางด้าน
การศึกษา 

5 17 25 32 55 4 3.86 1.20 พึงพอใจ
ระดับมาก 

4.5 จัดทำ Facebook ชื่อ สภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ เป็นเพจที่เปิดโอกาสให้ประชาคมแสดง
ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะต่าง ๆ 

3 17 24 36 56 2 3.92 1.14 พึงพอใจ
ระดับมาก 

4.6 มีการประชาสัมพันธ์เผยแพร่ข้อมูลต่าง ๆ ของ
สภาคณาจารย์ฯ ให้ประชาคมได้รับรู้ผ่านเว็บไซต์ 
https://senate.pnru.ac.th 

5 18 19 38 53 5 3.87 1.19 พึงพอใจ
ระดับมาก 

4.7 การประชุมประชาคมราชภัฏพระนคร เมื่อวันที่ 
11 พฤศจิกายน 2563 

3 18 24 37 53 3 3.88 1.14 พึงพอใจ
ระดับมาก 

4.8 รับเรื่องร้องทุกข์ต่าง ๆ ของประชาคม 6 20 21 32 56 8 3.83 1.24 พึงพอใจ
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 121 17 3.81 1.11 
พึงพอใจ
ระดับมาก 

 



-๓๕- 
 

คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมีความพึงพอใจต่อการดำเนินงานของสภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ ด้านกิจกรรมที่ริเริ่มของสภาคณาจารย์ฯ  โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก แสดงดัง
ตารางที่ ๒.๑๔ 
 

ตารางที่ 2.๑๔ ความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนนุที่มีต่อการดำเนินงานของสภา
คณาจารย์และข้าราชการ ด้านกิจกรรมที่ริเริ่มของสภาคณาจารย์ฯ 
 

รายการความพึงพอใจ 
๕.ด้านกิจกรรมที่ริเริ่มของสภาคณาจารยฯ์ 

จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 
(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

5.1 การจัดประชุมสัญจรไปยงัคณะ/หน่วยงานต่าง ๆ 
เพื่อรับฟังข้อเสนอแนะ/ปัญหา/แนวทางแก้ไข เสนอ
ต่อมหาวิทยาลัย 

4 9 33 44 46 2 3.87 1.05 พึงพอใจ
ระดับมาก 

5.2 ประชุมแลกเปลี่ยนมุมมองจากผู้แทนสภาและ
องค์การนักศึกษา 

3 12 32 47 37 7 3.79 1.03 พึงพอใจ
ระดับมาก 

5.3 จัดกิจกรรมการประชุมปฏิบัติการ “การแก้ไข
ปัญหาจำนวนนักศึกษาลดลง” เมื่อวันที่ 13-14 
สิงหาคม พ.ศ. 2562 

3 11 28 41 51 4 3.94 1.06 พึงพอใจ
ระดับมาก 

5.4 จัดกิจกรรม Focus Group เกี่ยวกับความ
คิดเห็นของอาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนที่มี
ต่ออัตลักษณ์ของมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร ในวัน
พุธที่ 22 กรกฎาคม พ.ศ. 2563 

3 17 24 47 42 5 3.81 1.09 พึงพอใจ
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 127 11 3.83 1.01 
พึงพอใจ
ระดับมาก 

 
 
  



-๓๖- 
 

คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมีความพึงพอใจต่อการดำเนินงานของสภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ ด้านการติดต่อ/ประสาน/ทำงานร่วมกับหน่วยงานภายนอก โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ใน
ระดับมาก แสดงดังตารางที่ ๒.๑๕ 
 
ตารางที่ 2.๑๕ ความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนนุที่มีต่อการดำเนินงานของสภา
คณาจารย์และข้าราชการ ด้านการติดต่อ/ประสาน/ทำงานร่วมกับหน่วยงานภายนอก 
 

รายการความพึงพอใจ 
๖.ด้านการติดต่อ/ประสาน/ทำงานร่วมกับหน่วยงาน

ภายนอก 

จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 
(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

6.1 เข้าร่วมกจิกรรมประชุมสัมมนาทางวิชาการและ
ประชุม ทปสท. (ประชุมร่วมกับ สภาคณาจารย์ฯ 
ราชภัฏ ทั้ง ๓๘ แห่ง) 

2 15 29 42 42 8 3.82 1.06 พึงพอใจ
ระดับมาก 

6.2 จัดกิจกรรมแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับสภาคณาจารย์
ฯในมหาวิทยาลัยอื่น เช่น เมือ่วันที่ ๑๓ สิงหาคม 
พ.ศ. ๒๕๖๓ สภาคณาจารย์ฯ เข้าศึกษาดูงาน
แลกเปลี่ยนเรยีนรู้แนวทางการบริหารจัดการ
มหาวิทยาลัยในด้านต่างๆ ของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
สวนสุนันทา 

2 13 30 42 42 9 3.84 1.04 พึงพอใจ
ระดับมาก 

6.3 จัดทำวารสารสภาคณาจารย์และข้าราชการ เพื่อ
เผยแพร่ผลงาน 

2 15 29 43 42 7 3.82 1.06 พึงพอใจ
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 125 13 3.81 1.02 
พึงพอใจ
ระดับมาก 

  



-๓๗- 
 

คณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนุนมีความพึงพอใจต่อการดำเนินงานของสภาคณาจารย์และ
ข้าราชการ ด้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน/สิ่งแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย โดยภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่
ในระดับมาก แสดงดังตารางที่ ๒.๑๖ 
 
ตารางที่ 2.๑๖ ความพึงพอใจของคณาจารย์และบุคลากรสายสนับสนนุที่มีต่อการดำเนินงานของสภา
คณาจารย์และข้าราชการ ด้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน/สิ่งแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัย 
 

รายการความพึงพอใจ 
๗. ด้านสภาพแวดล้อมในการทำงาน/สิ่งแวดล้อม

ภายในมหาวทิยาลัย 

จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 
(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

7.1 สำรวจและเสนอแนะการจัดพื้นที่สูบบุหรี่ภายใน
มหาวิทยาลัย 

8 10 30 38 47 5 3.80 1.18 พึงพอใจ
ระดับมาก 

7.2 สำรวจและเสนอแนะการจัดพื้นที่จราจรและที่
จอดรภภายในมหาวิทยาลัย 

6 10 35 34 48 5 3.81 1.14 พึงพอใจ
ระดับมาก 

7.3 เสนอมาตรการดูแลสุขภาพของบุคลากร
มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร (PM 2.5/โคโรน่า 
2019) 

5 8 35 35 47 8 3.85 1.10 พึงพอใจ
ระดับมาก 

7.4 เสนอบทบาทของสภาคณาจารย์ฯ ต่อสุขภาพ
ของบุคลากรในมหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 

5 11 29 36 49 8 3.87 1.13 พึงพอใจ
ระดับมาก 

7.5 ร่วมกิจกรรมปลูกต้นไม้ภายในมหาวิทยาลัย 3 14 30 47 38 6 3.78 1.05 พึงพอใจ
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 127 11 3.81 1.06 
พึงพอใจ
ระดับมาก 

 

 

 

 

  



-๓๘- 
 
ตอนที่ 4 การประเมินศักยภาพโดยภาพรวมของกรรมการสภาคณาจารย์ฯ 

ระดับความเหมาะสมที่ท่านมีต่อรายการศักยภาพฯ และถ้าไม่ทราบ/ไม่รู้ ให้ท่านคลิกลงในช่อง NA 
(Not Applicable) คะแนนระดับความเหมาะสม ดังนี ้ ระดับ 1 หมายถึง เหมาะสมน้อยที่สุด  ระดับ 2 
หมายถึง เหมาะสมน้อย ระดับ 3 หมายถึง เหมาะสมปานกลาง ระดับ 4 หมายถึง เหมาะสมมาก  และระดับ 
5 หมายถึง เหมาะสมมากที่สุด 

 
ผลการวิเคราะห์เพื่อประเมินศักยภาพโดยภาพรวมของกรรมการสภาคณาจารย์ฯ พบว่า โดยภาพรวม

กรรมการสภาคณาจารย์มีศักยภาพโดยรวมอยู่ในระดับเหมาะสมมาก แสดงดังตารางที่ ๒.๑๗  
 

ตารางที่ 2.๑๗ ความเหมาะสมของรายการศักยภาพโดยภาพรวมของกรรมการสภาคณาจารย์ฯ 
 

รายการ 
จำนวนผู้ตอบ ค่าเฉลี่ย 

(ไม่นับ 
NA) 

ค่าส่วน
เบี่ยงเบน
มาตรฐาน 

แปลผล 
1 2 3 4 5 NA 

1. บุคลิกภาพ 2 6 22 53 54 1 4.10 0.93 เหมาะสม
ระดับมาก 

2. ความเป็นผูน้ำ 2 10 21 50 53 2 4.04 0.99 เหมาะสม
ระดับมาก 

3. ทักษะการสื่อสาร 3 8 23 60 43 1 3.96 0.96 เหมาะสม
ระดับมาก 

4. การคิดและการแก้ปัญหา 3 11 17 60 45 2 3.98 0.99 เหมาะสม
ระดับมาก 

5. ความคิดเชิงอนาคต 2 11 21 57 45 2 3.97 0.97 เหมาะสม
ระดับมาก 

โดยภาพรวม 136 2 4.01 0.91 
เหมาะสม
ระดับมาก 

 
 
 
 
  



-๓๙- 
 
ตอนที่ 5 ข้อคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ เพิ่มเติมอื่นๆ ที่มีต่อสภาคณาจารย์ฯ  

มีผู้ตอบ จำนวน ๒๐ คน ดังนี ้
1. สภาคณาจารย์เป็นที่พึ่งของอาจารย์ในมหาวิทยาลัย ถ้าเป็นไปได้รบกวนดูเรื่องสวัสดิการ คุณการทำงานที่ดี

มาจากความมั่นคงและความเป็นอยู่ที่ดีของอาจารย์ 
2. สภาคณาจารย์ ที่สามารถและองอาจ กล้าทำงานจะหาไหน ทั้งทีมงานทีท่ำงานอย่างตั้งใจ ร้อยหทัยร่วมใจ

รักเพื่อพระนคร 
3. ขอขอบคุณที่ช่วยเป็นกระบอกเสียงให้กับบุคลากรตัวเล็กๆ ของมหาวิทยาลัย 
4. ควรเปิดช่องทางร้องทุกข์ในเรื่องต่างๆ โดยสะดวกและง่ายต่อการเข้าถึง 
5. อยากให้มีช่องทางเสนอแนะปัญหา และการเผยแพร่ความคืบหน้าของแผนพัฒนาที่ประชุมสภา ผ่าน

ช่องทาง line หรือช่องทางอื่นๆ ที่สามารถทราบความคืบหน้า และเสนอเพ่ิมเติมได้สะดวกมากขึ้น 
6. นำระบบเทคโนโลยีเข้ามาพัฒนา เพื่อรองรับกับสถานการณ์ปัจจุบัน 
7. อยากให้ผู้บริหารร่วมรับฟังและตอบคำถามให้ประชาคมทราบถึงเรื่องราวต่างๆ ในมหาวิทยาลัย โดยผา่น

การประสานงานจากสภาคณาจารย์ฯ ทุกไตรมาส 
8. การผลักดันการยกเลิกการสิน้สุดสัญญาจ้างพนักงานสายวิชาการที่ไม่ได้รับตำแหน่งทางวิชาการภายในปี 

2564 ควรจะเกิดขึ้นอย่างต่อเนื่อง เพื่อเป็นการรักษาความภักดีต่อองค์กรของพนักงานมหาวิทยาลัย 
9. ทำได้ดีแล้วครับ 
10. ให้คนรุ่นใหม่มสีัดส่วนมากขึ้น 
11. ขอส่งกำลังใจใหเ้พื่อสร้างสรรค์ผลงานต่อส่วนรวมต่อไป 
12. บางกิจกรรมก็ไม่เคยทราบมาก่อนว่ามีการจัดกิจกรรมนั้น 
13. เสนอให้พิจารณา (1) การปลูกต้นไม้ในพื้นที่ที่เหมาะสมทีจ่ะไม่กระทบพ้ืนที่ทางเดินเท้าทำให้ทุกคนตอ้งมา

เดินบนถนน แล้วเอาพื้นที่ริมถนนไปปลูกต้นไม้ และ (2) การปลูกต้นไม้บดบังทัศนวิสัยในการขับรถ เช่น 
ทางออกประตู2 ปลูกต้นไม้สงูด้านขวามือบังรถที่วิ่งมา และทางออกด้านอาคารพุทธวิชชาลัย ต้นไม้ด้านขวา 
บดบังทัศนวิสัยการมองรถ ขณะที่รถจะออกถนนทำให้มคีวามเสี่ยงจะเกิดอันตราย และควรระวังการกั้น
ถนนของ รปภ. เพราะถนนก็เล็ก ยังโดนกั้นเพื่อตรวจ และเพ่ือไม่ให้รถออก มันเยอะเกินไป ขับยากฝากสภา
คณาจารย์ฯ ช่วยดูแลด้วย 

14. การสื่อสารข้อมูล ไมแ่น่ใจว่าลงลึกหรือส่งถงึทุกคนหรือไม ่อาจจะมีผลต่อการรับรู้และความเข้าใจในการ
ปฏิบัติงานของสภาคณาจารย์ฯ 

15. ควรทำในเรื่องต่อไปนี้ เช่น ปัญหาการเข้าถึงตำแหน่งวิชาการที่ใช้ระยะเวลานานมากกกกก การคำนวณการ
เพิ่มเงินเดือนตามรอบประเมินที่ใช้ระบบแท่ง ทำให้พนักงานเสียโอกาส อย่ามุ่งเน้นแต่มองด้านเดียวกับแบบ
ประเมินเลื่อนขั้น มองให้รอบ 360 องศา 

16. เป็นกำลังใจให้ครับ 
17. จัดสัมมนากับบุคลากรบ่อยครับ ร่วมกับองค์กรภายนอกบ่อยๆครับ 
18. สวัสดิการยังไมเ่หมือนข้าราชการเบิกไม่ได้ 
19. ขอทางเดินยกพื้นสูงและติดหลังคากันฝนให้เชื่อมกันทุกๆ อาคารในมหาวิทยาลัย 
๒๐. 1. แรงจูงใจทีม่ีต่อนักศึกษามีน้อย  

2. ขาดประสิทธิภาพในการทำงานของบุคลากรเนื่องจากตัวชี้วัดการประเมินไม่สนองตอบต่อเป้าหมายของ
องค์กร และที่สำคัญ คือเป้าหมายขององค์กรก็ไม่มีความชัดเจนโดยวัดค่าความก้าวหน้าขององค์กรไม่ได้จริง 



-๔๐- 
 

ภาคผนวก ก. 

 



-๔๑- 
 

 
 
 
 
 



-๔๒- 
 

รายชื่อคณะกรรมการสภาคณาจารยแ์ละขา้ราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร  
(วาระที่ 7 เมื่อวันที่ 11 กุมภาพันธ์ 2562 จนถงึ วันที่ 10 กุมภาพันธ์ 2565) 

 
ชื่อ-สกุล ตำแหน่ง เบอร์โทร อีเมล 

1. ผู้ช่วยศาสตราจารย์  
ดร. มณฑล จันทร์แจ่มใส 

ประธานสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

081-612-
5443 

monton@pnru.ac.th 

2. ผู้ช่วยศาสตราจารย์  
ดร. สมคิด สุทธิธารธวัช 

รองประธานสภา
คณาจารย์และข้าราชการ 

085-059-
6669 

somkid@pnru.ac.th 

3. ผู้ช่วยศาสตราจารย์  
ศรุดา นิติวรการ  

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

089-457-
9696 

sarudamam@gmail.com 

4. ผู้ช่วยศาสตราจารย์  
ดร. อรุณ ไชยนิตย ์

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

081-442-
7961 

dr.chainit_run@live.com 
arun@pnru.ac.th 

5. อาจารย์ โรจนี  
พิริยะเวชากุล 

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

096-765-
8118 

ro_janee@yahoo.co.th 
rojanee@pnru.ac.th 

6. ผู้ช่วยศาสตราจารย์  
ดร. พัลยมน สนิหนัง 

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

081-924-
7067 

panlayamon@hotmail.com 
panlayamon@gmail.com 

7. ผู้ช่วยศาสตราจารย์  
ดร. อุเทน ทองทิพย ์

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

094-869-
4664 

tane_geog@hotmail.com 
tanegeog2526@gmail.com 

8. อาจารย์  
ดร. อธิยา รัตนพิทยาภรณ ์

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

081-691-
2480 

atiya@pnru.ac.th 

9. อาจารย์  
ดร. วิสูตร ดารากัย 

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

085-504-
9583 

q_obada3@hotmail.com 
zaifobada@gmail.com 

*10. อาจารย์  
ดร. ณรงค์ฤทธิ์ ประสานตร ี

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

081-281-
0511 

ajrith@gmail.com 

11. อาจารย์ กีรดิษ  
สายพัทลุง 

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

084-534-
7744 

keeradit@pnru.ac.th 

12. อาจารย์ พีรพงศ์  
บุญฤกษ ์

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

083-597-
8269 

pheerabun@gmail.com 
pheeraphong@pnru.ac.th 

13. นางสาวสมจิตร  
ดวงจันทร ์

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

089-671-
5620 

yen-somchit@hotmail.com 
Somchit.d@pnru.ac.th 

14. นางสาวเกษมณี โคตรด ี กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

087-702-
4855 

gatemanee@pnru.ac.th 



-๔๓- 
 

ชื่อ-สกุล ตำแหน่ง เบอร์โทร อีเมล 
15. นางสาวภานุมาศ  
ศรีวังราช 

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

081-808-
6059 

panumas@pnru.ac.th 

16. นายอัครา แก้วแสง กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

085-321-
3418 

akara_2524@hotmail.com 
akara@pnru.ac.th 

17. นางลภัสรดา นาคพริก กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

087-316-
1306 

baby2522@hotmail.com 
lapatrada.n@pnru.ac.th 

18. นายภาณุภณ พิชยะสิริ กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

092-496-
6256 

kaew_ok@hotmail.com 
kaewtokaew1983@gmail.com 

19. นางชลธิชา ยอดจันทร์ กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

081-399-
0753 

ticha567@gmail.com 

20. นายศุภโชค มณีมยั กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

086-971-
5566 

deanyai23@gmail.com 
suppachock@pnru.ac.th  

21. นางสาวประภาพรรณ  
ยะนา 

กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 

091-738-
4895 

tooktick05@hotmail.com 
prapaphan@pnru.ac.th 

22. นางสาวอารีย์ รอดดำรงค ์ กรรมการสภาคณาจารย์
และข้าราชการ 
และเลขานุการ 

085-915-
7173 

arttareng@gmail.com 
aree.r@pnru.ac.th 

 
หมายเหตุ  *ลาออก เมื่อ กันยายน 2562 
 
 
 

รายงานฉบับนี้จัดทำสมบูรณ์ ณ วันที่ ๑๒ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๖๔  

mailto:akara_2524@hotmail.com


  

ที่ตั้งสำนักงานฯ: อาคารเรียนและอำนวยการ ชั้น 5 
ที่อยู:่ เลขที่ 9 แจ้งวัฒนะ แขวงอนุสาวรีย์ เขตบางเขน จังหวัดกรุงเทพฯ 10220  
โทรศัพท์: 02-544-8456 
อีเมล: senate@pnru.ac.th 
เว็บไซต์: http://senate.pnru.ac.th 
FB: https://www.facebook.com/senatePNRU 

สภาคณาจารย์และข้าราชการ มหาวิทยาลัยราชภัฏพระนคร 
Faculty Senate of Phranakhon Rajabhat University 
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